

法氐东来 引人入胜

——鄂尔多斯市东胜区法学会全力推进法治建设工作纪实

本报记者●李亮

法学会是全面推进依法治国的重要力量,也是习近平法治思想的主要“践行者”。

进入新时代,如何发挥法学会推动经济社会高质量发展的职能作用,扩大法学、法律工作者在增进当地民生福祉中的参与率和贡献率,全力推进法治建设?面对这一全新命题,鄂尔多斯市东胜区法学会坚持政治引领,紧扣党中央《关于进一步加强法学会建设的意见》和自治区党委《关于进一步加强法学会建设的若干措施》的要求,创新探索出“以线串点、拧绳聚力”的新路径,通过法学研究这条主线串联起法学、法律工作者,紧盯东胜区委、政府的决策部署,凝聚法学研究、法律服务、法治宣传合力,拧成一股绳,为平安东胜、法治东胜建设贡献法治智慧和法治力量,打造了法学会“东胜品牌”,擦亮了法治暖城的“东胜底色”。



东胜区委政法委副书记王晓萍(左三)带领法学院会员调研法院调解工作。李亮 摄

1 政治引领 凝心聚力铸魂

党政军民学,东西南北中,党领导一切。东胜区委政法委作为当地法学会的代管部门,始终将党的绝对领导作为首要政治任务来落实,坚持“以党建促会建、以党建强会建”的理念,引导广大法学会成员自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,凝心聚力,切实把牢政治方向之舵。

用理论武装头脑是强化党性修养的有效途径。东胜区法学会通过政治轮训、专题培训、专家宣讲等方式,教育引导广大法学、法律工作者不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉在法学研究和教育中坚持中国特色社会主义方向。2022年,东胜区法学会共举办政治轮训班2期、平安东胜建设业务技能培训班3期、习近平法治思想专题培训班1期、《中国共产党政法工作条例》专题培训班1期,邀请专家以《全面贯彻落实党的二十大精神、加快推进法治鄂尔多斯建设》为题进行专题宣讲1次。同时,东胜区法学会立足当地实际情况,广泛吸收专业法律宣讲人才,形成《深入贯彻践行党的二十大精神、全面推进依法治区迈上新台阶》《法治暖城——以良好法治化营商环境献礼党的二十大》等一系列法治宣讲课件,形成学法知法守法用法的浓厚氛围。

“高频次、有深度专题培训的目的,就是要加强政治引领,让法学会会员在思想上得到充分洗礼,确保法学研究‘不走样’、法律服务‘不变形’、法治宣传‘不变质’,切实增强他们贯彻执行党的理论和路线方针政策的自觉性、主动性和全面性。当然,这也是做好法学工作的基础。”东胜区委政法委副书记、法学会副会长王晓萍说。

队伍建设是夯实组织保障之基。基于这一认识,东胜区法学会在强化理论武装的同时,通过增加编制、发展会员、科学管理等举措,不断夯实队伍建设之基,为推动各项工作顺利开展提供了强有力的人才保障。

通过积极争取,经东胜区委批准将法学会设为使用事业编制的群众团体,核定事业编制5名,股级领导职数1名,切实解决了法学会“卡脖子”问题,为法学会进一步发挥职能作用、全面开展工作奠定了组织基础。坚持多渠道发展会员的思路,在政法机关、律师队伍、有行政执法权的政府部门全面发展会员。同时,面向社会积极吸纳法学、法律界优秀人才。截至目前,共有个人会员136人,团体会员39个,并已全部建立会员档案,为法学会繁荣发展壮大了力量。此外,法学会坚持政治标准第一、数量和质量并重的原则,规范会员管理。通过签订法学会入会承诺书及新入会会员考察期等方式,严把入会关,着力打造一支高质量法学会队伍。

2

精准赋能 潜心蓄力为民

法律服务是法学会的一项重要职能。东胜区法学会坚持以民需为导向,在法学研究上狠下功夫,组织会员参与市域社会治理、优化法治化营商环境等重要课题的理论研究,有效发挥了法律人才“智囊团”“思想库”作用,为推动当地社会和谐稳定赋予了法治能量。

大数据“三三赋能法”、矛盾纠纷多元化解“最多跑一地”“365全要素探索城区治理新路径”等,这些展现东胜区市域社会治理现代化的典型经验中,就渗透了法学会会员的研究成果。

“我们在构建社会矛盾纠纷多元化解机制课题调研活动中,发现有些群众

因存在法律困惑而‘钻牛角尖’,致使调解协议无法达成。由此,我们想到让律师以值班的方式进驻多元调解中心参与调解,为群众释法明理。”鄂尔多斯市律师协会会长、内蒙古蒙南律师事务所主任巴那日苏解释说,通过调研活动,激发会员法学研究的新思路,从而有效提升了他们参与市域社会治理的热情。

法学研究要瞄准服务于东胜区的各项重点工作。东胜区法学会在组织会员及相关单位参与“环渤海区域法治论坛”“西部法治论坛”“东北法治论坛”和“民族区域法治论坛”等平台征文活动的基础上,围绕扫黑除恶、政法队伍

教育整顿、优化法治化营商环境等重大专项行动,积极提供决策建议。此外,还通过组建专班的方式,探索推行法学会会员参与矛盾纠纷化解新做法,组织审判委员会、检察委员会、公安机关法治业务骨干、本地知名律师等具有深厚法学功底的会员,对重点涉法涉诉信访案件化解情况进行集中评查,对所涉及的法律适用等疑难复杂问题提供咨询、顾问服务,为基层社会治理提供更加专业的法律服务,形成新时代“枫桥经验”的东胜实践。2022年,法学会会员累计化解信访案件和矛盾纠纷2689件,化解成功2645件,化解率达98%。

3

营造氛围 同心协力前行

“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”是促进经济社会健康稳定、和谐发展的基础。东胜区法学会立足法治宣传职责,结合“八五”普法“谁执法、谁普法”的要求,做实“联”字文章,打造宣传矩阵,为群众献上了一道道“法律大餐”,把“新鲜”的法律知识送进千家万户,送进群众心田,切实提升了干部群众运用法治思维解决问题的能力,营造了浓厚的法治氛围。

“百名法学家百场报告会”宣讲活动是东胜区法学会法治宣传的一道“硬菜”,该活动充分发挥广大法学、法律工作者的专业优势,结合当地群众的法律需求,精心组织开展各类法治宣传服务活动1400余次。“法律超市”“法律夜市”“法治美食街”是法学会会员单位东胜区司法局按照培育“普法品牌”的思路,为群众精心打造的法治宣传“特色菜”。2022年,该局立足“特色菜”推送阵地,共开展法律志愿服务50余次、法治讲座40余次,发放宣传资料5万余份,受教育人数达30万余人。

东胜区司法局党组书记、局长李茜介绍说,法治宣传以人民群众喜闻乐见的形式展现,才能真正达到普法效果。这种接地气、有灵气,具有人间烟火气息的宣传方式,群众更容易接受,联动普法各主体的干劲也足,兴趣更高。

青少年是法治宣传教育的重点对象。东胜区法学会按照“宣讲力量下沉校园”的思路,将东胜区中小学校法治副校长全部纳入会员管理,通过开展“法治副校长进校园”“法律进校园”“青少年普法实践教育”等活动,有效落实“法治从娃娃抓起”的要求,全力提升广大青少年的法治意识。2022年,开展法治副校长进校园系列活动500余次,2000余名青少年走进法治教育基地接受了法治洗礼。

此外,东胜区法学会还运用各类宣传平台,通过“线上+线下”等方式全方位开展法治宣传教育,形成强大的宣传矩阵。组织会员单位开展民法典、反有组织犯罪法等法律法规宣传;围绕打击整治养老诈骗、全民国家安全教育日、知识产权宣传周、国家宪法日等

重点工作开展专项宣传活动;制作形成《精明爷爷》《无骗风云》《学习宣传贯彻党的二十大精神、推动全面贯彻实施宪法》等多部微视频,多措并举为东胜区经济社会高质量发展营造良好的法治宣传氛围。

法者,天下之准绳也!新征程是充满光荣与梦想的远征。“在今后的工作中,我们将聚焦以法治建设护航东胜区高质量发展的目标,深度融合法学会与党建工作,在制度机制建设、发展会员、法学研究、法律服务、法治宣传上持续发力,坚持用奋斗、创新之笔续写发展新篇章,努力让法学会‘建立起来、运转起来、壮大起来’,不断提升凝聚力、影响力和号召力,让法治暖城里的‘东胜底色’更耀眼。”对东胜区法学会的发展前景,东胜区委副书记、政法委书记、法学会会长李晓东信心满满。

市域社会治理看东胜